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CONTABILIDAD Y FINANZAS

© Objetivo especifico:

Utilizar los Estados Financieros como herramientas para evaluar la situacién

financiera de la empresa.

PROGRAMA PARA MICROEMPRESARIOS
<> ELUNIVERSO

Modulo VII

© Proposito:

Registralo GRATIS al *123#

Evaluar la situacion financiera de su empresa a través de calculos sencillos

que aprenda en este articulo.

omo se dijo en la clase anterior, los Estados Financieros sirven

para proporcionar informacién sobre la posicion financiera de

una empresa en un determinado momento en el tiempo.
Ahora aprenderemos que su importancia también radica en que se
pueden utilizar para predecir la posicién financiera en el futuro,
basados en cuentas claves que nos permitan identificar la realidad
del negocio.

Desde la posicioén de los inversionistas, la prediccién del futuro es todo lo
que trata el analisis de Estados Financieros, mientras que desde la perspec-
tiva de la administracion, el analisis es tutil tanto como una forma de
anticipar el futuro, asi como un punto de partida para planear las acciones
que marcaran el desarrollo de la empresa.

En el andlisis e interpretacién de los Estados Financieros, el primer paso
para analizar e interpretar ESTADOS FINANCIEROS es el célculo de las
razones financieras (también llamadas ratios financieros). Una razén o
ratio no es mas que una cantidad dividida para otra, tomando la informa-
cién de los Estados Financieros de la empresa. Las razones financieras
comparan elementos clave de las finanzas para evaluar, entre otras caracte-
risticas, la liquidez, eficiencia en el uso de los activos, niveles de endeuda-
miento y rentabilidad.

El segundo paso es la elaboracién del analisis horizontal (o también
llamado de afio base comin) y andlisis vertical (o de tamafio comtn) de
los Estados Financieros. El analisis horizontal es la evaluacion de cada una
de las cuentas de la empresa a través del tiempo, con la finalidad de
conocer su desarrollo, es decir, si se encuentra en crecimiento o no. El
andlisis de tamafio comin permite comparar a nuestra empresa con otras
que se dediquen a la misma actividad econémica sin importar la relacién
de tamafio que exista entre las empresas comparadas.

Por la complejidad del andlisis horizontal y vertical, en estos articulos solo
nos dedicaremos a trabajar con las razones financieras, como herramienta
basica del analisis de los Estados Financieros.

' Raones financieras

Razones financieras existen muchas. Las hay de diversas clasifica-
ciones porque depende del autor financiero que se tome como
referencia. A continuacién trabajaremos con las mas comunes para
que pueda determinar la situacién actual de su negocio.

) RAZON 5
CATEGORIA FINANCIERA FORMULA OBJETIVO
Razon Activo Circulante | Medir la capacidad de la
Circulante = - empresa para pagar deudas de
Pasivo Circulante | oo plazo.
Liquidez Medir la capacidad de la
i empresa para pagar deudas de
Prueba Acida corto plazo, pero sin contar con
el dinero que posee en
inventarios.
Rotacién de Que tanto provecho se le esta
Activos Fijos sacandoala inversion en
activos fijos al momento de
generar mis ventas.
Rotacion de . Que tanto provecho se le esté
Activos Rotacidn de Ventas sacando a la inversion total en
Activos = activos, considerando la
Totales Totales de ACtivOS | eneracion total de ventas del
negocio.
Endeudamiento|  Razon de Total Pasivos Mide cuando se ha financiado
Deuda . via deuda con respecto al total
Total Activos del financiamiento requerido.
Margen de Mide nuestro margen de
Rentabilidad | Utilidad Bruta ganancia solo del proceso
productivo.
Mide nuestro margen de
Margen de ganancia final luego del pago
Utilidad Neta de todos los costos y gastos
asociados al negocio
(impuestos incluidos).

Para aplicar el cuadro anterior, vamos a partir del Estado de Resultados de
Don Gino, ejemplo de la clase pasada y se agregard un Balance General
representativo de su negocio:

DON GINO CIA. LTDA.
Estado de Resultados al 30 de Noviembre de 2009

Ventas 1.340,00
(-) Costo de productos vendidos 780,00
(=) Utilidad bruta 560,00
() Gastos Operacionales 410,00
Gatos de alquiler 300,00
Servicios basicos 50,00
Gatos de publicidad 60,00
(=) Utilidad Operacional 150,00
(+/-) Ingresos y Gastos No Operacionales 43,00
Gastos por intereses 43,00
(=) Utilidad Neta 107,00

INTERPRETAR

LOS ESTADOS FINANCIEROS
DE UNA MYPE

DON GINO CIA LTDA.
Balance General al 30 de Noviembre de 2009

ACTIVOS PASIVOS

Activo Circulante 2.400,00 Pasivo Circulante 1.900,00

Caja 600,00 Cuentas por pagar 600,00

Cuentas por cobrar 500,00 Documentos por pagar 1.300,00

Documentos por cobrar 200,00

Inventarios 1.100,00 Paslvo de Largo Plazo 20.000,00
Préstamos Bancarios por pagar ~ 8.000,00

Activos Fijos 33.500,00 Hipotecas por pagar 12.000,00

Muebles y Enseres 3.500,00 TOTAL PASIVOS 21.900,00

Equipos de

Computacién 800,00

Vehiculos 8.000,00  PATRIMONIO

Maquinarias 3.200,00 Capital contable 10.000,00

Edificio 18.000,00 Utilidades Retenidas 4.000,00
TOTAL PATRIMONIO 14.000,00

TOTALES ACTIVOS 35.900,00 TOTAL PASIVOS Y PATRIMONIO 35.900,00

Comparado con el el BG anterior, usted notard que se ha incluido nueva
informacion: Activo Circulante, €l cual representa al conjunto de cuentas de
mayor liquidez, esto significa que se pueden convertir en efectivo en el corto
plazo. Activos Fijos incluye las cuentas de la empresa que representan inversio-
nes realizadas para el funcionamiento a largo plazo.

Pasivo Circulante son las deudas que deben ser pagadas en un plazo
maximo de un afio y el Pasivo de Largo Plazo las obligaciones pagaderas
a més de un afio.

Recuerde que el orden en que se ubican las cuentas dentro de cada clasificacién
no es al azar, obedece al criterio de liquidez.. En la clase anterior se present
para el caso de los activos y de exigibilidad para el de los pasivos.

Muy bien, ahora si estamos listos para empezar a aplicar las razones financieras
y comenzar a medir la realidad del negocio de Don Gino. Probablemente se
pregunte cémo lo haremos.., pues bien, pondremos en practica cada una de las
férmulas arriba planteadas, utilizando los datos del ER y BG para luego interpre-
tar los resultados. Asillegaremos a concluir cémo le ha ido a Don Gino este mes.
Iniciemos con la Razén Circulante:

Razén Clrculante = Activo Circulante - 2.400,00 -

1,2
Pasivo Circulante 1.900,00 0

Es importante sefialar que las razones financieras pueden ser interpretadas en
dolares, niimero de veces o porcentaje. Dependera del analista la eleccion de
la unidad de medida con la que desee trabajar.

Ahora concentrémonos en el 1,26 con el cual partiremos en délares. Recuerde
que ésta es una razon de liquidez, donde Don Gino podra saber la relacién que
existe entre sus obligaciones por pagar a corto plazo y la disponibilidad de
dinero con el que puede contar en el mismo periodo de tiempo. En este caso,
tenemos que por cada délar de pasivo circulante, el restaurante posee un
respaldo de 1,26 délares de activo circulante disponible para cubrirlo.

Tal vez se cuestione... ¢y ese resultado es bueno o malo? Le diré que lo
aconsejable es que el ratio sea mayor a 1,5 considerando que algunas de las
cuentas del activo circulante si bien se recuperan en el corto plazo, tendremos
que esperar hasta sus vencimientos para contar con el dinero en efectivo, tal es
el caso de las cuentas por cobrar que dependeran de la politica de crédito que
maneje la empresa. Por ejemplo: un restaurante que vende almuerzos para
empleados de empresas cercanas, le podria dar crédito a sus clientes para que
le paguen a fin de mes, es decir vencimiento de sus cuentas por cobrar hasta
por 30 dias, mientras que otro restaurante que sirve platos a la carta probable-
mente realice sus cobros en efectivo o con tarjeta de credito, en cuyo caso la
recuperaci6n del dinero es practicamente de inmediato.

Ademés del ejemplo anterior, usted deberd tener presente que la cuenta mas
sensible dentro del Activo Circulante es el Inventario, debido a que depen-
diendo del producto que comercialice la empresa, este podria demorar en
salir por algln tiempo (piense el caso de las empresas que venden electrodo-
mésticos, juguetes, entre otros).

En funcién de lo anterior surge la necesidad de calcular la Prueba Acida, cuyo
nombre precisamente estd asociado con la sensibilidad extrema que para la
empresa le pudiese representar el inventario.

Hecho el calculo. .. ¢ha notado usted alguna diferencia con respecto al resulta-
do del ratio anterior? Me imagino que si lo hizo y que ahora se estara pregun-
tando, “¢cémo puede una sola cuenta marcar tanta diferencia entre un ratio
y otro?” La respuesta radica en que para este negocio el inventario representa
un alto porcentaje dentro de sus Activos Circulantes. Cuando ya no se cuenta
con este rubro, la empresa posee menos recursos monetarios para cumplir sus
obligaciones de corto plazo.

Lo anteriormente expresado no significa que la situacién de la empresa sea
critica, simplemente debera cuidar la administracion de su inventario para que
en ningin momento éste le genere problemas de liquidez.

Un aspecto a destacar es que no todos los negocios experimentaran esta
dependencia, la cual estd atada a la actividad principal de la empresa. Por
ejemplo, en una agencia turistica el inventario sera casi inexistente pues
venden un servicio no un producto, pero para Holcim la cuenta tendra
valores significativos.

Terminemos con el andlisis del valor de esta razon que nos dice que por cada
ddlar de pasivo circulante, la empresa posee 0,6842 délares de activo
circulante sin contar con el inventario, como respaldo para afrontar sus
deudas de corto plazo.

Continuemos ahora con la Rotacion de Activos Fijos, que busca reflejar
la capacidad productiva de la capacidad instalada con la que cuenta la
empresa para generar sus ventas en determinado periodo del tiempo.

En nuestro ejemplo, se tiene que por cada ddlar invertido en activos fijos, el
negocio ha generado 0,04 délares o 4 centavos de ddlar de ventas para este
mes en particular que se esté analizando. ¢Le parece poco? No se preocupe,
debe considerar que nuestro periodo de andlisis para Don Gino ha sido sélo
un mes, y que si se realizara el célculo para un afio completo la respuesta
seria diferente.

En el parrafo anterior se ha resaltado la palabra invertido, para que recuerde
que todos los activos representan inversiones que hemos hecho en nuestro
negocio con la finalidad de generar mas recursos mediante su uso.

En la practica, el resultado de este ratio dependerd del tipo de negocio al que
se dedique la empresa. El valor de la razon financiera probablemente serd
mas alto para una empresa de servicios que necesita poca infraestructura
para su funcionamiento, que el de una empresa fabricante cuya capacidad
instalada debe ser mds voluminosa.

Pero, y ¢qué valor debera esperar usted para su negocio? Lamento no poder
darle una receta, sino tan solo una simple recomendacion: “Trate que el
resultado sea lo mds alto posible, lo cual reflejara que su negocio
ha sido capaz de generar un mayor nivel de ventas a base de los
activos fijos con los que cuenta en ese momento”. Lo anterior estd
asociado con la eficiencia en el uso de su infraestructura.

El ratio anterior viene de la mano con el siguiente: Rotacion de Activos
Totales, donde el objetivo es similar con la diferencia de que ahora conside-
ramos las inversiones totales realizadas en la empresa, las cuales estan
representadas por el Total de Activos.

Ventas =
Total de Activos

1.340,00
35.900,00

Rotacion de Activos Totales = = 0,0373

En este caso se tiene que por cada délar invertido en la empresa, en el total
de activos, se ha obtenido 0,0373 délares de ventas, con las respectivas
aclaraciones realizadas para el ratio anterior.

Pasemos ahora a la Razén de Deuda: Este ratio es muy importante al
momento de evaluar el riesgo de incumplimiento es decir de no pago de las
deudas totales que tenga la empresa. Mientras mas pasivos posea el negocio,
el riesgo de no poder pagarlas todas aumentara, sin que esto quiera decir que
estd condenada a la morosidad, sino que existe mayor probabilidad de que
esto ocurra. El objetivo de este ratio es informarnos a tiempo de la realidad de
la empresa.

21.900,00
35.900,00

Rotacion de Deuda = Total Pasivos  _

Total de Activos St

Kl resultado de este ratio nos dice que el 61% de lo invertido en activos totales
ha sido financiado via deuda. Notara usted, que se acaba de introducir el
porcentaje como otra unidad de medida para el andlisis financiero. Si ya se
habia familiarizado con el délar como unidad de medida, no se preocupe,
interprételo asi: por cada ddlar invertido en activos totales 0,61 délares fueron
obtenidos via deuda.

Implicitamente se acaba de mencionar que el 39% de lo invertido en la empre-
sa, tuvo como origen el capital propio. ¢Qué como se Ilegd a esa conclusion?
Recuerde la clase anterior: el total de las inversiones debe ser igual al total del
financiamiento, que es lo que estamos aplicando en este momento al desglosar
la inversion total (activos totales) en 61% generado via deuda mas el 39%
obtenido via capital propio.

Ingresa a www.elunlverso.com/capacltate para conocer sobre
el Margen de Utilidad Bruto y Neto.
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